
오답 노트-다시풀기

1. 두 정수 a, b 에 대하여

a ∗ b = a× b2

a⋆b = −a2 × b
라 하자.

{(−2) ∗ (−1)}⋆ {3 ∗ (−1)} 을 구하여라.

[배점 5, 상하]

..

..
A

B
− 12

..
(−2) ∗ (−1) = (−2)× (−1)2 = −2 ,
3 ∗ (−1) = 3× (−1)2 = 3

−2⋆3 = −(−2)2 × 3 = −12

.해설

2. 다음 식을 간단히 하여라.

..(−1) + (−1)2 + (−1)3 + · · ·+ (−1)199

[배점 5, 상하]

..

.. −1

..
(준식)
= (−1)+(+1)+(−1)+(+1)+· · ·+(+1)+(−1) =

−1

.해설

3. 세 정수 a, b, c 에 대하여 a × b × c = −12, |a| =
4, a > b > 0 > c 일 때, 가능한 a+ b+ c 의 값을 모두

구하여라. [배점 5, 상하]

..

..

.. 2

.. 6

..

|a| = 4, a > 0 이므로 a = 4 이다.

4× b× c = −12 에서 b× c = −3 이다.

b > 0 > c 이므로

b = 1, c = −3 또는 b = 3, c = −1 이다.

(ⅰ)b = 1, c = −3 일 때,

a+ b+ c = 4 + 1 + (−3) = 2 이다.

(ⅱ)b = 3, c = −1 일 때,

a+ b+ c = 4 + 3 + (−1) = 6 이다.

.해설

4. 네 정수 a, b, c, d 가 아래의 조건을 만족시킬 때, 다음

식 중에서 항상 참인 것은?

..㉠ abd > 0 ㉡ ac < 0 ㉢ bd < 0

[배점 5, 상하]

① a > 0

② b > 0

③.
. c > 0

④ d > 0

⑤ 아무 것도 알 수 없다.
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..

㉠과 ㉢에서 abd > 0 이고 bd < 0 이므로 a < 0

따라서 ㉡. ac < 0 에서 c > 0

그러므로 a < 0 , c > 0 임을 알 수 있지만 b , d
의부호는 알 수 없다.

.해설

5. 정수 a, b 에 대하여
b

a
> 0 , a + b < 0 이고, a 의

절대값이 3, b 의 절대값이 7일때 (a− b)2 − b 의 값을

구하여라. [배점 5, 상하]

..

.. 23

..
a < 0, b < 0 이므로 a = −3, b = −7

(a− b)
2−b = {(−3)− (−7)}2 − (−7) = 16+7 =

23

.해설

6. 두 정수 a, b 에 대하여

a⊕ b = a+ b− 7

a⊖ b = a− b+ 2
이라고

한다.

{(−7)⊕ (+3)} ⊖ {(−2)⊖ (−4)} 의 값을 구하여라.

[배점 5, 중상]

..

.. −13

..

중괄호부터 따로따로 계산하면 각각 다음과 같다.

(−7)⊕ (+3) = (−7) + (+3)− 7

= (−4)− 7

= −11

(−2)⊖ (−4) = (−2)− (−4) + 2

= (−2) + (+4) + 2

= 2 + 2

= 4

따라서

(−11)⊖ (+4) = (−11)− (+4) + 2

= (−11) + (−4) + 2

= −15 + 2

= −13

이다.

.해설

7. 수직선 위에서 원점으로부터 5 만큼 떨어진 점 중에서

작은 수에 대응하는 점을 A , −2 로부터 7 만큼 떨어진

점 중에서 큰 수에 대응하는 점을 B 라고 하자. 이때,

두 점 A, B 에서 같은 거리에 있는 점이 나타내는 정

수를 구하여라. [배점 5, 중상]

..

.. 0
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..

원점으로부터 5 만큼 떨어진 점 중에서 작은 수는

−5 이고, −2 로부터 7 만큼 떨어진 점 중에서 큰

수는 +5가 된다. 그러므로 점 A 는 −5 에 대응하

고 점 B 는 +5에 대응한다.

두 점 A, B 에서 같은 거리에 있는 점이 나타내는

정수는 다음 수직선과 같다.

.해설

8. 두 정수 a, b 에 대하여 |a| = 6, |b| = 7 이고 a× b < 0

일 때, 가능한 a− b 중 가장 작은 것을 써라.

[배점 5, 중상]

..

.. −13

..

|a| = 6 에서 a = 6 또는 a = −6 이고, |b| = 7

에서 b = 7 또는 b = −7 이다.

a × b < 0 이므로 a 와 b 는 서로 반대 부호이다.

따라서 a = 6, b = −7 또는 a = −6, b = 7 이다.

(ⅰ)a = 6, b = −7 일 때

a− b = 6− (−7) = 6 + 7 = 13

(ⅱ)a = −6, b = 7 일 때

a− b = −6− 7 = −13

.해설

9. 두 수 a, b 에 대하여 |b| = 10|a| 이고 a× b < 0 이다.

또한, a 는 수직선에서 4 와의 거리가 11 인 음수일 때,

b 의 값을 구하여라. [배점 5, 중상]

..

.. b = 70

..

a 는 4 에서 거리가 11 인 음수이면 a = 4− 11 =

−7

|b| = 10× |a| = 70

a × b < 0 이면 a 와 b 의 부호가 다르고 a < 0

이므로 b > 0 이다.

∴ b = 70

.해설

10. 주사위를 던져 가장 작은 수가

나온 친구가 아이스크림을

사기로 했다.

주사위의 전개도는 그림과

같을 때, 아이스크림을 사게 될

친구는 누구인지 찾아라.

..

주사위를 던져서 나온 면 :
지민 : ① 용택 : ⑤
수미 : ③ 재원 : ④
은정 : ② 성흔 : ⑥

[배점 4, 중중]

..

.. 지민
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..

번호 순서대로 −32 = −9,−13 = −1, (−3)
2
=

9, 23 = 8, (−1)
4
= 1,−22 = −4 이므로

가장 작은 수는 −32 이다. 따라서 ①이 나온 지민

이가 아이스크림을 사게 된다.

.해설

11. 점 A 는 −7 보다 6 큰 수에 대응하고 점 B 는 8 보다

a 가 큰 수에 대응한다. 이 두 점 A, B 에서 같은 거

리에 있는 점을 C(6) 라고 한다. 여기에서의 a 의 값을

구하여라. [배점 4, 중중]

..

.. 5

..

점 A 는 −7 보다 6 이 큰 수에 대응하므로 −1 에

대응한다. 두 점 A, B 에서 같은 거리에 있는 점

을 C(6)이라고 한다면 점 A 는 점 C 를 기준으로

하여 왼쪽으로 7 만큼 이동한 점이다. 그러므로 점

B 는 점 C 를 기준으로 하여 오른쪽으로 7 만큼

이동한 점이다.

8 에서 오른쪽으로 a 만큼 큰 수는 13 이 된다.

따라서 a 의 값은 5 이다.

.해설

12. 다음 중 옳지 않은 것은?(정답 2개) [배점 4, 중중]

① 절댓값이 3 인 수는 3 과 −3 이다.

② −6 의 절댓값과 6 의 절댓값은 같다.

③ 0 의 절댓값은 0 이다.

④.
. a < 0 일 때, a 의 절댓값은 존재하지 않는다.

⑤.
. 절댓값이 큰 수일수록 원점에서 가까이에 있다.

..

① 절댓값이 3 인 수는 원점과의 거리가 3 인 수이

므로 3 과 −3 이다.

② −6 의 절댓값은 6 이고 6 의 절댓값은 6 이므로

일치한다.

③ 0 의 절댓값은 0 하나뿐이다.

④ a < 0 일 때, a 의 절댓값은 존재한다. 예를 들

어서 −5 의 절댓값은 5 가 되므로 존재하게 된다.

⑤ 절댓값이 큰 수일수록 원점에서 거리가 멀다.

.해설

13. 두 정수 a, b 에 관하여 a × b > 0 이라고 한다. 항상

옳은 것은? [배점 4, 중중]

① (−1)× a < 0 ② b < 0

③ a+ b > 0 ④.
. a < 0 이면 b < 0

⑤ a− b > 0

..

두 정수를 곱했을 때, 양수가 나오는 경우는 두

수가 모두 양의 정수이거나 혹은 음의 정수 일 때

이다.

④ a 가 음수이면 b 도 음수여야 한다.

.해설

14. 원점으로부터 두 점 A, B 에 이르는 거리가 같고 A−
B = 6 일 때, 점 A 에 대응하는 수는?

[배점 4, 중중]

① 0 ② −6 ③ −3 ④.
. +3 ⑤ +6
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..
두 점은 원점으로부터 같은 거리에 있고 A 가 B

보다 6 만큼 더 크므로 A = 3 , B = −3 이다.

.해설

15. 원점으로부터 두 점 A, B 에 이르는 거리가 같고 A−
B = 10 일 때, 점 B 에 대응하는 수는?

[배점 4, 중중]

① +5 ②.
. −5 ③ −4 ④ +4 ⑤ 0

..
두 점은 원점으로부터 같은 거리에 있고 A 가 B

보다 10 만큼 더 크므로 A = 5 , B = −5 이다.

.해설

16. 세 정수 a, b, c 가 다음을 만족할 때 a, b, c 부호를

바르게 정한 것은?

..
㉮ a× b < 0 ㉯ a < b

㉰
a

c
> 0

[배점 4, 중중]

① a < 0, b < 0, c < 0

②.
. a < 0, b > 0, c < 0

③ a < 0, b > 0, c > 0

④ a > 0, b > 0, c > 0

⑤ a > 0, b < 0, c < 0

..
조건 ㉮, ㉯에서 a, b 는 부호가 반대이고 a < b

이므로 a < 0 , b > 0

조건 ㉰에서 a 와 c 의 부호는 같으므로 c < 0

.해설

17. 다음과 같이 여러 갈래로 갈라진 길이 있다. 출발점

에서 갈림길마다 절댓값이 큰 쪽으로 가면 어느 수에

도착하는지 말하여라.

[배점 3, 중하]

..

.. −6

..

따라서 도착하는 수는 −6이다.

.해설
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18. 다음을 계산하여 나온 결과가 가장 작은 식의 계산하여

나온 수를 써라.

..

(−2)2 × (−3)× (−42)

(−33)× | − 22| × (−1)5

(−4)3 × (−13)

(−62)× (−22)

(−32)× (−15)× (−1)4

[배점 3, 중하]

..

.. 9

..

(−2)2 × (−3)× (−42) = 192

(−33)× | − 22| × (−1)5 = 108

(−4)3 × (−13) = 64

(−62)× (−22) = 144

(−32)× (−15)× (−1)4 = 9

.해설

19. 기차 안에 326명의 승객이 타고 있었다. 다음 역에

서 13명이 내리고 15명이 탔고, 그 다음 정류장에서

24명이 내리고 17명이 탔다. 현재 버스에 타고 있는

승객은 모두 몇 명인지 구하여라. [배점 3, 중하]

.. 명

.. 321명

..

기차를 타는 것은 더하는 것이고 내리는 것은 빼는

것이다. 따라서

326− 13 + 15− 24 + 17

= (+326)− (+13) + (+15)− (+24) + (+17)

= (+326) + (−13) + (+15) + (−24) + (+17)

= (+326) + (+15) + (+17) + (−13) + (−24)

= (+358) + (−37)

= +321

따라서 현재 기차에 타고 있는 승객은 모두 321명

이다.

.해설

20. 다음을 만족하는 음의 정수는 몇 개인지 구하여라.

..
• 한 자리 수이다.

• −5 보다 작지 않다.

• 4보다 작다.

[배점 3, 중하]

.. 개

.. 5개

..
−5 ≤ x < 0인 음의 정수 x는 −5, −4, −3, −2,
−1이다.

.해설
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21. 다음 조건을 만족하는 정수 a, b, c 의 대소 관계를

바르게 나타낸 것은?

..
• a 는 b 보다 크지 않다.

• a 는 c 보다 크다.

[배점 3, 중하]

① c < a < b ② c ≤ a ≤ b ③ c < b < a

④ c < b ≤ a ⑤.
. c < a ≤ b

..
• a 는 b 보다 크지 않다 ⇒ a ≤ b

• a 는 c 보다 크다 ⇒ c < a

.해설

22. 다음 중 나머지 넷과 다른 하나는? [배점 3, 하상]

① 3 + (−4)− 5 + (+8)

② (−7)− (+4) + 3 + 10

③ (−5) + (+8)− (+4) + 3

④.
. (−10) + 10 + (−2) + 3

⑤ (+3)− (−1)− 5 + 3

..
①, ②, ③, ⑤ 2

④ (−10) + 10 + (−2) + 3 = 0 + (+1) = +1

.해설

23. 다음 중 옳지 않은 것은? [배점 3, 하상]

① (+12)× (+5) = 20

② (−2)× (−30) = 60

③ (+4)× (−13) = −52

④ (−22)× (+4) = −88

⑤.
. (−8)× (−9) = −72

..⑤ (−8)× (−9) = 72

.해설

24. 수직선 위에서 −10에 대응하는 점과 +4에 대응하는

점에서 같은 거리에 있는 수를 구하여라.

[배점 3, 하상]

..

.. −3

..

−10 과 +4 사이의 거리: 14 이므로

같은 거리는
14

2
= 7

∴ − 10 에서 오른쪽으로 7 만큼 간 수는 −3

.해설

25. 절댓값이 10 인 수 중에서 큰 수를 구하여라.

[배점 3, 하상]

..

.. 10
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..

절댓값이란 수직선 위에서 원점 사이의 거리를 뜻

한다.

절댓값이 10 인 수는 원점으로부터 거리가 10 인

수이므로 10 과 −10 을 의미한다.

그 중에서 큰 수를 의미하므로 오른쪽에 위치한

10 이 큰 수이다.

.해설

26. 다음 중 그 계산 결과가 나머지 넷과 다른 것은?

[배점 3, 하상]

① (−2)× (−3) ② (+1)× (+6)

③ (−3)× (−2) ④.
. (+2)× (−3)

⑤ (−1)× (−6)

..

① (−2)× (−3) = +(2× 3) = +6

② (+1)× (+6) = +(1× 6) = +6

③ (−3)× (−2) = +(3× 2) = +6

④ (+2)× (−3) = −(2× 3) = −6

⑤ (−1)× (−6) = +(1× 6) = +6

.해설

27. 다음 중 옳은 것은? [배점 3, 하상]

① 절댓값이 같고 부호가 다른 두 수의 합은 0

보다 크다.

② x < 0, y < 0, x > y 일 때, |x| > |y| 이다.

③.
. 수직선에서 원점으로부터 멀어질수록

절댓값이 커진다.

④ 0 의 절댓값은 존재하지 않는다.

⑤ 6 의 절댓값과 같은 정수는 존재할 수 없다.

..

①절댓값이같고부호가다른두수의합은 0이다.

예를 들어 3 과 −3 은 절댓값이 같고 부호가 다른

두 수이므로 이 두 수의 합은 0 이 된다.

② x < 0, y < 0 이므로 둘 다 음의 정수이다.

같은 부호에서의 절댓값 비교는 대소비교에 따라

이루어진다.

x > y 이므로 원점에 가까울수록 절댓값이 작으

므로 x 보다 y 의 절댓값이 크다.

③수직선에서원점으로부터멀어질수록절댓값은

커진다.

④ 0 의 절댓값은 0 하나뿐이다.

⑤ 6 의 절댓값과 같은 정수는 −6 이다.

.해설

28. 다음 중 계산 결과가 가장 작은 것은?

[배점 3, 하상]

① −22 − (−3)3 + 7

②.
. (−4)× (−5)2

③ (−16)× (−1)3 − 19

④ 18÷ (−3)2 × (−1)2

⑤ 35− 14× (−22)
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..

① − 22 − (−3)3 + 7 = −4− (−27) + 7

= −4 + 27 + 7 = 30

② (−4)× (−5)2 = (−4)× (+25) = −100

③ (−16)× (−1)3 − 19 = (−16)× (−1)− 19

= 16− 19 = −3

④ 18÷ (−3)2 × (−1)2 = 18÷ (+9)× (+1)

= 2× (+1) = 2

⑤ 35− 14× (−22) = 35− 14× (−4)

= 35 + 56 = 91

.해설

29. 다음 수들을 수직선 위에 나타내었을 대, 가장 왼쪽에

있는 점에 대응하는 수는? [배점 3, 하상]

① −9 ② 17 ③.
. −21

④ +5 ⑤ −13

..

주어진 수를 수직선 위에 나타내면

따라서 가장 왼쪽에 있는 수는 −21 이다.

.해설

30. 다음 두 조건을 만족하는 수 A 를 구하여라.

..㉠ A 와 B 의 절댓값은 같다.

㉡ B 는 A 보다 8 만큼 크다.

[배점 3, 하상]

..

.. −4

..
두 수는 원점으로부터 같은 거리에 있고 8 만큼

떨어져 있으므로 A = −4, B = 4 이다.

.해설

31. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?

[배점 2, 하중]

① −2 < −7 ②.
. 3 > −5

③ −5 > 0 ④.
. |−2| < |−5|

⑤ |+3| < |−1|

..
① −2 > −7

③ −5 < 0

⑤ |+3| > |−1|

.해설
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32. 다음 중 잘못 계산한 것은? [배점 2, 하중]

① (+4)× (+5) = 20

② (−3)× (−3) = 9

③ (−2)× 1× (−1) = 2

④.
. (−2)× (−5)× 1 = −10

⑤ (−1)× (−2)× (−3) = −6

..④ (−2)× (−5)× 1 = +10

.해설

33. 절댓값이 5 보다 작은 정수가 아닌 것은? (정답 2개)
[배점 2, 하중]

①.
. −5 ② −3 ③ +3 ④ −4 ⑤.

. +5

..

절댓값이 5 보다 작은 정수는

−4,−3,−2,−1, 0, 1, 2, 3, 4 이다.

절댓값이 5 보다 작은 정수가 아닌 것은 −5 와 +5

이다.

따라서 정답은 ①, ⑤ 가 된다.

.해설

34. 다음 조건을 만족하는 정수 a, b 의 값을 각각 구하여

라.

..㉠ a 와 b 의 절댓값은 같다.

㉡ a 는 b 보다 18 만큼 작다.

[배점 2, 하중]

..

..

.. a = −9

.. b = 9

..

두 수의 절댓값이 같고, a 가 b 보다 18 만큼 작으

므로 a 와 b 의 거리는 18 이고 원점에서 a 와 b

까지의 거리는 9 이다.

∴ a = −9, b = 9

.해설

35. 수직선에서 두 정수 사이의 거리가 10 이고, 절댓값이

같고 부호가 다른 두 정수 중 큰 정수는?

[배점 2, 하중]

① −10 ② −5 ③ 0

④.
. 5 ⑤ 10

..
두 정수의 절댓값이 같고 두 정수 사이의 거리가

10 이므로 원점에서 두 정수까지의 거리는 5 이다.

따라서 큰 수는 5, 작은 수는 −5 이다.

.해설
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36. a < 0 일 때, 다음 중 옳은 것은? [배점 2, 하중]

① a2 < 0 ② (−a)2 < 0

③ −a2 > 0 ④ a3 > 0

⑤.
. (−a)3 > 0

..

a < 0 이므로 a = −1 이라 하면

① a2 = (−1)2 = 1 > 0

② (−a)2 = {−(−1)}2 = (+1)2 = 1 > 0

③ −a2 = −(−1)2 = −(+1) = −1 < 0

④ a3 = (−1)3 = −1 < 0

⑤ (−a)3 = {−(−1)}3 = (+1)3 = 1 > 0

.해설

37. 두 수 a, b 에 대하여 a ⋆ b = a − b + 2 으로 정의 할

때, A 의 값을 구하여라.

.. A = {6 ⋆ 10}

[배점 2, 하중]

..

.. −2

..

a ⋆ b = a− b+ 2 에 의하여 A 를 정리하면

A = {6 ⋆ 10}
= {6− 10 + 2}
= (+6)− (+10) + (+2)

= (+6) + (−10) + (+2)

= {(+6) + (+2)}+ (−10)

= (+8) + (−10)

= −2

이다.

.해설

38. 다음을 구하여라.

..(+4) + (+6)− (−3)

[배점 2, 하하]

..

.. +13

..
(+4) + (+6) − (−3) = {(+4) + (+6)} + (+3) =

(+10) + (+3) = +13

.해설

39. 다음 중 부등호가 옳지 않은 것은? [배점 2, 하하]

① x 는 3보다 크고, 5보다 작거나 같다.

→ 3 < x ≤ 5

② x 는 2이상 7미만이다. → 2 ≤ x < 7

③ x 는 −6보다 작지 않고, −1보다 크지 않다.

→ −6 ≤ x ≤ −1

④ x 는 0보다 크거나 같고, 9이하이다.

→ 0 ≤ x ≤ 9

⑤.
. x 는 −3보다 크고, 4보다 크지 않다.

→ −3 ≤ x ≤ 4

..⑤ −3 < x ≤ 4

.해설
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